全国建设一百二十个,去年带动逾

范

基

地

再

发

近期水果价、肉价、蛋价出现不同程度的上涨,引起一些居民担忧。记者经过市场调查发现—— "2018年, 区域 地初创企业新增泉

短期波动,对餐桌影响不大

本报记者 孔德晨

苹果10元一斤、猪肉14元一斤、猪肉14元一斤、普通鸡蛋5.5元一斤……进入5月下旬,水果、猪肉和鸡蛋价格有所上涨。有网友调侃,自己从追求"车厘子自由"已经降级为追求"苹果自由",买几个苹果就要花几十块钱。临近端午,国内市场果价、肉价、蛋价是怎样的行情?未来价格的走势如何?

苹果也"吃不起"了吗?

——鲜果鲜菜价格受季节因素影响 大,价格上涨不具有持续性

北京三源里菜市场是一个名副其实的"网红"菜市场。这里环境清爽,摊位管理严格,每天不仅有大量市民来此采购肉菜,还有不少外国人、酒店老板往来于摊贩之间。

走进三源里菜市场,第一个水果摊的摊主王大姐正整理面前整齐码放的苹果。"今年苹果价格也不知道为什么,从上个月开始就一直在涨。"王大姐说,"现在山东红富士9.5元一斤,好一点的苹果都达到13.5元一斤了。"不仅是苹果,王大姐表示,水晶梨也涨到了10元一斤,贵的梨将近13元一斤。

国家统计局最新发布的数据显示,4月份居民消费价格上涨2.5%,涨幅比上个月上升了0.2个百分点。鲜菜、鲜果这两类项目当月同比涨幅都超过了10%,对整体CPI的影响程度分别在0.2-0.5个百分点之间。进入5月,部分水果价格一路飙升,带动整体水果市场价格上涨。

专卖国产水果的李大爷告诉记者,这两周苹果批发价就很贵,现在有的已经高达8元一斤。"妃子笑、香橙、杨梅这些也略微有些上涨,价格相比去年这会儿稍微高一些。"李大爷说。他表示,南方水果相比北方水果情况略好一些,有的价格已经达到高位,后期应该不会再涨。"像麒麟瓜,现在是将近6元一斤,但是本地瓜快上市了,西瓜价格估计整体会下降。"

据了解,水果的价格与库存有着直接关系。物以稀为贵,苹果、梨这种"大众情人"类基础水果可替代性不高。由于去年倒春寒天气的影响,长时间低温持续,不利于花芽的分化,加上部分地区遇到大风冰雹天气的出现,北方水果产量受到了较大的影响。"现在在售的苹果都是去年的库存,新苹果还没下来呢。"水果摊摊主张女士说,"去年因为受了灾害,库存本来就少,今年苹果涨价也是正常的。"张女士认为,等到今年9月份,新苹果进入市场缓解当前供给不足的情况之后,苹果价格应该会下降。

此外,中国地域宽广、水果品类多样。各地很快将进入荔枝、桃、西瓜、圣女果等水果的盛果期,总体上不会出现"吃不起水果"的状况。

国家统计局新闻发言人刘爱华表示,近期鲜菜、鲜果价格上涨是受季节性因素的影响,高涨的态势不会持续。"从鲜菜、鲜果价格来看,这两个品种明显受到极端天气因素的影响,这些季节性的短期冲击不具有持续性。"

忽高忽低的猪肉价格

——后期可能会有一定幅度上涨,但 居民消费不会受到大的影响

与涨得有点猛的水果价相比,进入5月份猪肉价格起伏不定,但因基数较低,整体价格并不离谱。

在三源里菜市场的肉类区,卖猪肉的高大姐介绍,由于猪肉品种不同,五花肉价格也从13元到17元不等。"这段时间猪肉价格稍微涨起来了,主要是因为前段时间价格比较低。"高大姐说。

根据北京新发地市场发布的实时数据,5月17日新发地市场白条猪批发平均价是9.33元/斤,比4月15日的9.35元/斤下降0.21%,比去年同期的6.15元/斤上涨51.71%。猪肉价格周环比小幅下降,月环比微幅下降,年同比大幅上涨。

北京新发地市场统计部负责人刘通表示,猪肉价格同比大幅上涨主要是因为去年同期的肉价过低,为价格上涨留出了较大的空间。"新发地市场的数据显示,去年3至5月份白条猪批发的平均价是近10年同期的最低点,今年虽然同比出现大幅上涨,但是整个4月份的价

格在近5年同期中仍然不是同期的高点。"刘通分析。 附近餐馆的王老板在采购猪肉时告诉记者,猪肉价



格并没有从低价猛涨到高价的趋势。"做餐饮的同行有的说猪肉价格接下来会越涨越高,有一些人已经囤了不少猪肉了。"王老板说,"但是我觉得不会一下涨得很离谱,这周的价格相比上周也没有涨,猪肉价格这两周一直很平稳。"

入夏,猪肉消费逐渐表现出淡季运行的特征,消费相对疲软。刘通预测,在这种情况下,肉价暂时不具备上涨的可能性。"原来人们预测,肉价在下半年会出现比较明显的上涨,现在看来,肉价上涨的一部分压力已经在3月份提前释放。"

临近端午,由于居民对猪肉需求增加,猪肉价格可能会出现小幅上涨。李奶奶在猪肉摊前挑选着猪肉,表示快到端午节了,她打算买一些五花肉回家腌成咸肉包粽子吃。"每逢过节大家都会来买肉买菜,家里孩子多,就喜欢吃我包的肉粽子。"

国家发改委新闻发言人孟玮此前在回应部分居民对 猪肉价格上涨的担忧时表示,受非洲猪瘟疫情、"猪周 期"等因素叠加影响,后期生猪和猪肉价格可能会有一 定幅度上涨。但由于国内畜禽、水产、禽蛋等商品生产 供应较为充足,居民消费不会受到大的影响。

一斤鸡蛋一周涨了0.5元

——鸡蛋期货拉动蛋价上涨,估计近期价格会趋稳并出现回调

不同于水果和猪肉价格上涨是因供给不足,近一周 来鸡蛋价格连续走高则是另有原因。

在三源里菜市场卖鸡蛋的袁大姐回忆,一周前普通鸡蛋5元一斤,但现在已经涨到了5.5元一斤。"再往前

一点,鸡蛋是4元多一斤,就是普通鸡蛋涨价,像那些 土鸡蛋、柴鸡蛋反而没涨。"

上周,新发地市场鸡蛋的批发价是 4.50 元/斤,比上月同期的 4.02 元/斤上涨 11.94%,同比上涨 26.40%。鸡蛋价格周环比明显上涨,月环比大幅上涨,年同比大幅上涨。

另一位鸡蛋商张大爷告诉记者,现在鸡蛋批发价4.7元一斤,而前段时间才卖4.5元一斤。"价格这东西本来就是忽高忽低的。"张大爷说,"只是价格不稳定我们也不好卖"

鸡蛋供应商刘先生反映,到养鸡场收购鸡蛋,整个过程是比较顺畅的,在养鸡场看不到鸡蛋短缺的现象。业内人士指出,在这种情况下,蛋价连续上涨必有缘由。实际上,近期蛋价连续上涨,主要是鸡蛋期货上涨拉动的。大盘价格上涨拉动蛋价上涨,与鸡蛋的供求关系没有直接的关联。

在北京居住了5年的日本人浅川先生表示,他每逢周末就会来三源里购买这里的伊势红心鸡蛋。"除了伊势鸡蛋外,我也会购买普通鸡蛋。这段时间鸡蛋价格从4元一斤一下就涨到了5.5元一斤。"他认为,这种上涨不是常态,希望蛋价能恢复平稳。

价格主要由供求决定,期货上涨拉动的价格上涨不会持续。刘通表示,4月份以后,鸡蛋期货的价格也是不断波动的,涨涨落落,波动上行,养鸡场不要被这种走势所误导。

刘通分析,近期市场上小码鸡蛋的上市量有所增加,后期将有不少新鸡会相继进入开产期,鸡蛋供应很快会充盈起来。剔除蛋价在夏季会出现季节性上涨的因素,短期内蛋价不存在大幅上涨的诱因。如果不是大盘价格的拉动,近期蛋价会趋稳且出现回调。

长江委发布《长江治理与保护报告》

万里长江已成一条安澜之河

本报武汉电(记者程远州)日前,水利部长江水利委员会发布《长江治理与保护报告(2019)》,指出经过近70年的治理与保护,万里长江从一条洪患之河,变成了造福华夏的安澜之河。特别是在防洪减灾、水资源综合利用、生态环境保护、流域综合管理等方面取得了举世瞩目的成就,为流域经济社会可持续发展和人民福祉提供了坚强的支撑和保障。

《报告》指出防洪是长江治理与保护的首要任务,按照"蓄泄兼筹,以泄为主"的治理方针,基本建成了以堤防为基础,三峡工程为骨干,其他干支流

水库,蓄滞洪区、河道整治相配合,平 垸行洪、退田还湖、水土保持等工程措施与防洪非工程措施相结合的长江防洪减灾体系,防洪能力显著提高。目前, 荆江河段遇100年一遇及以下洪水可控制沙市水位不超过44.5米,不需要运用 荆江分洪区;遇1000年一遇或类似1870年特大洪水,配合荆江地区蓄滞洪区的 运用,可控制沙市水位不超过45.0米,保证荆江河段行洪安全。而城陵矶及以下干流河段,考虑续滞洪区的运用,可防御1954年洪水。汉江中下游可防御100年一遇洪水,赣江可防御20-50年一遇洪水,其他支流大部分可防御10-20年一遇洪水。

《报告》提出,要积极践行水资源、

水生态、水环境、水灾害统筹治理的治水新思路。在防洪减灾方面,进一步完善防洪工程体系、强化洪水防御人工程体系、建立洪水风险管理制度;在水资源综合利用方面,稳步推进、构建设、优化水资源配路,在生型、社会建设、优化水资源配路等,在生型、海风保护方面,加强水管理、在和水污染治理、强化水生态环境保护与复、强化水土保持监管理方面,健全法律法规及相关政策、创新体制机制、加强统一管理、推动社会共治、提升管理能力。

"2018年,区域示范基地初创企业新增就业超过71万人,企业、高校及院所示范基地带薪兼职创业人员约2400人,分别增长约32%和49%。"近日,国家发展改革委高技术司有关负责人就近年来"双创"示范基地建设情况回答了记者提问。

该负责人介绍,2016年以来,国务院先后两批在区域、高校和科研院所、企业3个领域启动了120个"双创"示范基地建设,各示范基地按照建设方案要求,大胆开展改革探索实践,推进创新资源有效集聚,不断释放市场主体活力,加快培育发展新动能,形成了一批可复制推广的典型经验做法,为推动创新创业创造、实现高质量发展发挥了重要作用。

根据发改委数据,2018 年,区域示范基地技术合同 成交额72亿元,高校和院所 示范基地成果转化交易额 74亿元,同比增长均超过 40%。区域示范基地新登记 企业约41万户,新增高新技 术企业近6700家,同比分别 增长约 1.15%和 31%。"双 创"示范基地新增专业化的 创新创业孵化平台和载体 2600多个,新增载体面积 1870万平方米,同比分别增 长约16%和42%;主办各类 创新创业大赛3200多场,吸 引数十万创新创业者参与。

发改委指出,下一步,将以"双创"示范基地为抓手,重点在"6个新"上下功夫,形成推进创新创业创造深入发展的示范效应。

培育更具活力的创新创业"新生态"。推动示范基地持续深化"放管服"改革,深入实施创新创业广"创业会客厅"、"三区联动"等一批成熟的创业生态,加快构建创新创业生态,加快构建创新创业生态圈",着力将示范基地打造成为创新创业生态的示范区。

打造更强劲的创业带动就业"新动力"。紧密结合当下经济社会发展形

势,把握产业发展、就业需求、就业形势变化的新特点,推进落实就业优先政策,一方面推动平台经济、共享经济、"互联网+"等新业态新模式健康发展,创造更多元、更稳定的新就业岗位;另一方面深化重点人群创新创业教育和精准培训,建设服务重点就业群体的创业服务载体,进一步提升示范基地创新创业带动就业的能力。

构筑推动区域创新发展的"新高地"。加大激励措施,增强创新型企业的引领带动作用,鼓励高校和科研机构建立专业化的技术转移机构,推动科技成果高效转化,加快打造区域创新发展新高地。

探索金融服务创新创业的"新模式"。鼓励示范基地着 眼化解企业融资难融资贵问题,依托市场机制,优化政策 环境和服务,不断探索创新融资方式,拓展融资渠道,为 创新创业提供高水平金融服务支持。

畅通大中小企业协同创新的"新渠道"。充分发挥企业 示范基地创新能力突出、创新要素聚集、资源整合能力强 等优势,引导各类企业实现转型与创新结合,促进大中小 企业融通发展。

建设创新创业资源共享的"新平台"。结合示范基地的创新资源优势,推动人才流动、产业对接、技术融合、平台共享

